

# 中国梯田化模范县的人物记忆

□ 中共甘肃省委党史研究室

在庄浪历届县委、县政府的坚强领导下,庄浪人民以改天换地的豪情和魄力,历经三十四载坚持不懈的艰苦奋斗,于千沟万壑之间持续兴修梯田,将全县92%的坡耕地改造为水平梯田,被水利部授予“中国梯田化模范县”称号。在波澜壮阔的梯田建设进程中,涌现出一大批苦干、实干加巧干的先进典型人物。他们的事迹,不仅成为新时代干群同心、密切联系的生动写照,也成为锤炼干部作风、弘扬甘肃精神的鲜活标杆。这些典型人物和奋斗故事,激励着全省广大党员干部和群众担当作为,发扬实干精神,凝聚起推动全省高质量发展的磅礴力量,奋力谱写中国式现代化甘肃实践的新篇章。

## 关键时刻的坚守者 ——李文清

在庄浪县历任县委书记中,有一位老百姓一直念念不忘的好书记,他叫李文清。20世纪80年代初,面对土地承包到户后梯田建设的困局,他挺身而出,以“宁要苦干,不要苦熬”的坚定信念,创造性地提出“谁修、谁种、谁管、谁受益”的思路,将救济粮发放与梯田建设挂钩。当改革举措遭遇阻力时,他亲赴工地与群众同吃同住,用“哪怕困难大过天,也要修好咱们的梯田”的誓言稳住人心。这位把足迹镌刻在庄浪山水间的拓荒者,为梯田建设注入了改革的动力。

李文清,甘肃静宁县人。1949年3月就读天水师范期间加入中国共产党。历任中共静宁县委副书记、县人民政府县长,平凉地区农办、财办主任,泾川县委书记等职务。1978年3月至1982年3月任中共庄浪县委书记。

李文清任庄浪县委书记的4年,正是农村改革快速起步阶段。庄浪县从1964年开始,已经持续了15年并取得显著成效的梯田建设,遇到了前所未有的难题。土地承包到户,农户分散经营,人民公社时期统一调劳、统一规划地块、统一施工的做法面临严峻挑战。

1980年,全县有790个生产队的梯田建设处于停顿状态,梯田建设是退是进,众说纷纭,莫衷一是。站在历史的十字路口,李文清没有退缩。经过大量调查研究和深入思考,他认定“一方水土难养一方人”的庄浪,只有坚持大搞梯田建设,变跑水、跑肥、跑土的“三跑田”为保水、保肥、保土的“三保田”,用汗水换平地,向旱土要粮,才有解决温饱的可能。于是,他果断提出梯田建设“谁修、谁种、谁管、谁受益”的原则,创造性地将救济款、回销粮的发放与修梯田的数量和质量挂钩,实行以工代赈的办法,调动群众修建梯田的积极性和主动性。这一做法得到了绝大多数干部群众的拥护,但也遭到一些人的阻挠和反对。李文清顶着压力,深入梯田建设工地,鼓励大家咬紧牙关加油干。

李文清最著名的一句话是:“宁要苦干,不要苦熬。”4年后,在调离庄浪时,他最后一次风尘仆仆地奔走在梁峁沟壑间,与洒满自己汗水、留下深深足迹的庄浪山水依依惜别。他给庄浪干部群众说得最多的话是“哪怕困难大过天,也要修好咱们的梯田”!

到1998年7月,庄浪县累计建成高标准水平梯田94.5万亩,占全县坡耕地面积的92%,全县人民梦寐以求的温饱生活基本得以实现,被水利部命名为首个“中国梯田化模范县”。

几十年过去了,庄浪人民始终没有忘记每一位梯田建设者的历史功绩,而对李文清在关键时刻作出的独特贡献更是念念不忘。



庄浪县郑河公社上寨村村民大修梯田的场景。  
(庄浪县委宣传部供图)

## 治山治水的“王铁人” ——王继业

1970年,一位名叫王继业的转业军人,带着部队熔铸的钢铁意志,毅然回到了贫瘠的故乡——赵墩公社。一上任,他便主动请缨,扛起了民兵农田基本建设专业队总指挥的重担。由于他刚毅果敢,干起活来不知疲倦,人们也把他叫“王铁人”。

**铁血担当:绘就蓝图,十年磨一剑**  
面对“十山九坡头,耕地滚了牛,肥土流入沟”的残酷现实和乡亲们靠“每天半斤回销粮糊口”的困苦,王继业心如刀绞,更激发了他骨子里的担当。他深知,唯有彻底改造这片土地,才能拔掉穷根。他迅速集结了一支以复转军人和知识青年为骨干的规划尖兵,踏遍公社的沟沟坎坎,绘制出梯田建设的宏伟蓝图。这蓝图是他铁血初心的宣言,更是向贫困宣战的号角。

从此,王继业的身影便钉在了改土造田的第一线。他像一颗永不松动的螺丝钉,一年四季,寒来暑往,吃住在群众家中,战斗在尘土飞扬的工地上。一干,就是整整10年!他坚持与群众同吃、同住、同劳动,分毫不差地付清每一分饭钱、每一两粮票,甚至常常自掏腰包为随行的水保员垫付餐费。这份严于律己、心系群众的赤诚,如同磁石般凝聚了人心,赢得了干部群众发自肺腑的敬重与信赖。

**铁拳攻坚:移山填壑,意志铸丰碑**  
赵墩公社大庄大队是王继业“铁拳”攻坚的第一个目标。这里水土流失严重,是全县有名的“穷窝子”。王继业立下军令状,誓要让这里成为全县第一个梯田化村!他带领乡亲们,以“从上到下,从坡到沟”的科学治理思路,向荒山秃岭发起了冲锋。没有豪言壮语,只有铁锹镢头叮当和人声鼎沸。38座山头,在他和乡亲们的铁锹钢钎下被生生削平;28条深沟巨壑,被一担担黄土填满。硬是从这条条沟壑中“抢”出了84亩宝贵的良田!

在长达10年的苦干中,王继业总结提炼出“等高线,沿山转,宽适当,长不限,大弯就势,小弯取直”的二十字梯田规划真经。这套方法,极大地提升了工程质量效益。县上专门在赵墩公社召开了为期7天的现场会,向全县推广这一实践经验,将全县梯田建设推上了科学化、规范化的快车道。

**铁面无私:填壕搬迁,赤诚化坚冰**  
1973年,徐家湾370亩梯田大会战打响。然而,一道10米宽、3公里长的大水壕如同拦路虎,横亘在梯田建设现场。更棘手的是,壕边还住着几户群众。填壕工程浩大,搬迁阻力重重,不少人望而却步。王继业这位认准目标就决不回头的“铁人”,再次展现出他“铁了心”的意志。

面对群众的不解、犹豫甚至抵触,他没有一丝退缩,一次次的登门拜访,一遍遍的耐心解释,动之以情,晓之以理。他将心比心,设身处地为搬迁户解决实际困难。他的赤诚,如同最坚韧的钻头,终于穿透了疑虑的坚冰。在县委、县政府的鼎力支持下,搬迁顺利完成,大壕被彻底填平,20多亩沃土奇迹般诞生!

然而,就在这攻坚时刻,意外降临。一次紧张的施工中,拖拉机意外翻车,重重砸伤了王继业的腿。钻心的疼痛未能禁锢住这位“铁人”。仅仅住院一个月,伤口尚未痊愈,绷带还渗着血渍,他便不顾医生劝阻,执意让人用架子车推着,重返火热的工地!他坐在简陋的架子车上,用沙哑却坚定的声音指挥施工。那一刻,“铁人”的形象深深烙印在每一位乡亲心中——“铁腿指挥”的称号不胫而走。

在王继业这位“铁人”的带领下,赵墩公社的梯田建设如火如荼,从蓝图变成了现实,从试点变成了标杆。他将军人的钢铁意志、共产党员的求实态度,完美地熔铸在治山治水的伟大事业中。他留下的,不仅是一片片造福子孙的沃土良田,一座座被驯服的山峦沟壑,一套行之有效的科学方法,更是一种“铁”的精神——铁一般的信念、铁一般的担当、铁一般的意志、铁一般的韧劲!

## 水保战线的“老黄牛” ——罗国栋

在庄浪县水土保持事业的丰碑上,罗国栋的名字熠熠生辉。这位生于南坪乡、将毕生心血献给黄土高原的“水保老黄牛”,以其非凡的毅力、创新的智慧和不懈的奋斗,在梯田建设的低谷期勇挑重担,引领庄浪县走出一条科学化、规模化治理水土流失的康庄大道。

**扎根基层:汗水浇灌梯田梦**

罗国栋17岁便投身水土保持工作,足迹遍布岳堡、朱店、阳川、柳梁等多个公社。他的水保生涯,始于最艰苦的基层实践,奠定了他与群众同甘共苦的底色。

在岳堡公社下蔡大队,他与社员一起修梯田,上山在前,收工在后。返程时,他主动将村中五位妇女的柴火捆在自己身上,只为让大家早点休息。他那句“哪管那么多?赶快走回去要紧”朴实无华的话语,饱含对群众的体恤与担当。担任朱店公社党委书记期间,他主抓杨家湾梯田建设,打响了下洛河治理的“大战役”。他身先士卒,带领3000余劳力,拉起沉重的架子车,往返20公里到石门口拉石料。一车800多斤,一天两趟,连续奋战。经过两年苦战,筑起10公里防洪堤,增地3000亩,保地6000亩,昔日的河滩变为今日朱店镇的“聚宝盆”。

调任庄浪县林业局副局长后,面对联产承包责任制下分散施工导致的“鸡窝田”“带子田”困境,他敏锐洞察问题,深入各乡试点,推动“集中连片”修梯田,扭转了单打独斗的局面,为全县水土保持打开了新局面。20世纪80年代,庄浪梯田建设,无论数量和质量,都获得高度肯定。

### 临危受命:创新破局立标杆

1989年,水利部水保司领导考察庄浪后,建议设立专门机构并制定梯田化县规划。1990年6月,全国首个县级水保局——庄浪县水保局应运而生,罗国栋受命出任首任局长。他迅速组织全局力量深入调研,向县委提交了具有里程碑意义的《庄浪县实施梯田化县总体规划报告》。

他创造性地提出并推动实施了“四集中、四统一”管理办法(集中领导、时间、劳力、连片治理;统一规划、组织、施工、质量标准)、“四挂钩”政策(与积累工、返销粮、补助资金、干部政绩挂钩)和“四包”责任制(县级领导包乡、乡镇领导包村、一般干部包施工区、水保员包规划指导)。这套组合拳,精准施策,极大调动了各方积极性。政策调整立竿见影,庄浪梯田建设迅速以每年3万亩的速度高质量推进,工程规模和质量实现质的飞跃。

### 铁面验收:严把质量生命线

罗国栋深知,质量是梯田的生命。每年寒冬,梯田建设一结束,他便亲自率领全体水保技术人员,顶风雪,冒严寒,严格按照标准,逐乡、逐村、逐地块丈量验收。这份坚守,成为庄浪梯田信誉的基石。

他坚持原则,铁面无私。1993年,某乡上报2000亩梯田,经他带队实测,合格仅500亩。面对乡领导的求情甚至发火,他寸步不让,严厉批评:“任务未完成是认识问题,虚报浮夸是作风问题!”自此,全县鲜有虚报发生。他建立了年底农闲勘测定界、春季复核、夏收后测量规划、秋收后施工、寒冬验收、年初总结奖罚的严谨工作循环,确保了梯田建设的持续性和科学性。

### 放眼长远:沟壑治理谱新篇

当梯田建设卓有成效后,罗国栋又将目光投向全县3000多条沟壑的治理。作为堡子沟小流域综合治理项目副总指挥,他组织群众在梯田种果树、沟坡植林草、沟底筑土坝,探索出“梯田+林草+坝系”的综合治理模式。如今的堡子沟,梯田金浪翻滚,林木郁郁葱葱,沟底碧波荡漾,成为庄浪水土保持的生态明珠。

为争取更大支持,罗国栋积极奔走,多次向上级水保部门汇报,争取项目。1992年9月,黄河流域水土保持经验交流会在平凉地区召开。黄河水利委员会主任亢崇仁主持会议,黄河流域九省(区)分管副省长等102位领导出席。会议充分肯定庄浪梯田建设成就,号召全流域学习“庄浪经验”,将黄河流域水保工作推向新高度。

同年,庄浪县荣获“全国水土保持先进县”和甘肃省水土保持“愚公杯”奖,罗国栋本人被甘肃省人民政府授予“先进工作者”称号。此后,国家每年对庄浪的水保投资也跃升至400万元,为加快实现全县梯田化增添了动力。

2008年,罗国栋同志因病逝世。他42年的坚守与奋斗,不仅将庄浪贫瘠的黄土高坡变成了沃野良田和生态屏障,更留下了宝贵的“庄浪经验”和一座不朽的精神丰碑。他的名字,已深镌刻在庄浪的大地山河上,激励后来者为守护这片绿色家园而接续奋斗。



▲ 20世纪50年代后期,庄浪县二郎山梯田建设大会战现场。

## 修田不休的“活愚公” ——马玉林

1978年仲春,天大旱,麦子长到5寸高就干死了,人没粮吃,牲畜吃草也成了问题。卧龙公社阴洼堡大队65岁的马玉林在外面买了2000斤麦草,邻里亲戚十几人步行10公里山路两趟才把麦草背回来。牲畜吃草都这么困难,今后的日子咋过?马玉林务了多半辈子庄稼,啥样的地抗旱,啥样的地不抗旱他心里更明白。

马玉林和三个女儿商量,说:“娃呀,要有吃的,只有把地修平。但修地是要吃大苦、流大汗的,你们坚持得住?”三个女儿同声回答说:“行!”

第二天未亮,一块坡地里就出现了他们的身影。他们先把两米多高的地埂培起来,打结实,等空闲再往槽里填土。搬运土方全靠筐抬、担挑、背篼背。雷雨前一定要把地修好,否则洪水会将地埂冲毁。地埂高低,地块大小,出水口放在哪里,都是马玉林规划。每天修的地都有记号,每天修多少,一块地需多长时间才能修好,老人心里都有一本账。

父女四人修田最艰苦的是1981年土地承包后,3亩梯田整整干了7个月,从那年夏收一直到腊月二十八,风雪冰冻也没停过一天工。正月初四,还没过完年又上山了。遇到牛大的冻土块就用镢头一点一点地破成小块系上绳子抬走。1982年,县政府为了鼓励这个修梯田的标兵户,奖了一辆架子车。有了得力的运输工具,父女四人干得更起劲了。马玉林负责指导挖土,让细心的大女儿培地埂,身体较好的二女儿推车运土,年幼体弱的三女儿铲土装车。车子碰到沟沟坎坎,四人一起推的推,拉的拉。

干得最紧张的时候生活仍然很紧巴,每天只能喝两顿糊糊,吃一块野菜饼。马玉林手上的老茧厚得握不住镢把,就用刀子刮下一层,刮得鲜血直流,咬着牙又继续干了。三个女儿每晚在油灯下用针挑手上脚上的水泡血泡,用猪油涂手上的皴口。父女四人每年磨坏一把钢锹,两年得换铁锹。

到1989年,父女四人苦战10年,移土6600立方米,才把社里分的分散在11处的19亩山坡地修成平展的梯田,修好了通往地块的道路,路边每隔十步栽一棵柳树,成为全村第一个提前8年实现梯田化的农户。后来,村里特许马玉林不再参加修地,可他就是坐不住,天不亮扛上镢头和群众一起上“大战场”。为了修地,马玉林的三个女儿快30岁才办婚事。马玉林挖山不止、修田不休的精神赢得了“活愚公”的赞誉。马玉林原本个儿不高,长期的劳作使他变得更矮了,腰弓了,腿弯了,背也驼了。

庄浪九届县委、县政府领导班子一张蓝图干到底,全县人民34年如一日,建成首个“中国梯田化模范县”的伟大壮举,如同一部信念、实干、创新、奉献与坚持的英雄史诗。李文清、王继业等领导者勇于担当、科学决策、率先垂范;罗国栋等科技人员将改革创新与科学管理结合起来,推动成立全国首个县级水保局,提出并实施“四集中、四统一”的梯田治理模式;马玉林等广大群众自力更生、艰苦奋斗。这深刻启示我们,要改变落后面貌、创造美好生活,必须将坚定的理想信念、科学的决策谋划、无畏的实干苦干,深厚的为民情怀、持续的改革创新以及愚公移山般的恒久韧劲有机结合起来。

庄浪梯田建设中磨砺出的“实事求是、崇尚科学、自强不息、艰苦创业”的精神,是“人之一我十之,人十之一我百之”精神的生动体现,是各级干部和广大群众实干作风的集中体现,对于新时代大力弘扬艰苦奋斗、苦干实干作风,凝心聚力谱写中国式现代化甘肃篇章具有重要的现实意义。

(执笔人:李贵)